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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyklady poprawnych rozwigzan zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okre$lono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spelniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako catos¢ zdajgcy otrzymuje zero
punktow.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych do$wiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢ sie do doswiadczenia lub obserwacji przedstawionych
w zadaniu i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.

Strona 2 z 29



Zadanie 1.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania okreslone w podstawie programowe;j’

Wymaganie ogéline

Wymagania szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

4) objasnia funkcjonowanie organizmu
cztowieka na roznych poziomach ztozonosci
i w poszczegolnych etapach ontogenezy.

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:

f) przedstawia proces tworzenia moczu

u cztowieka oraz wyjasnia znaczenie
regulacji hormonalnej w tym procesie.

5) Regulacja hormonalna. Zdajacy:

a) wyjasnia, w jaki sposob hormony
steroidowe i niesteroidowe ([...] peptydowe)
regulujg czynnosci komorek docelowych,

b) podaje lokalizacje gruczotéw dokrewnych
cztowieka i wymienia nazwy hormondw
przez nie produkowanych.

Zasady oceniania
2 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
BDE

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne

[.].

I. Chemizm zycia.

2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:

2) przedstawia budowe biatek
(uwzgledniajgc wigzania peptydowe) [...].

1 Rozporzadzenie Ministra Edukaciji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogodlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia

(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnej nazwy wigzania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
e peptydowe
e amidowe

Zadanie 1.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[..]

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:
n) wykazuje zwigzek miedzy budowa

a funkcjg naczyn krwiono$nych.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie, ze wydzielanie wazopresyny jest przyczyng wzrostu

wartosci cisnienia tetniczego krwi.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Wazopresyna podnosi ciSnienie krwi.
o Wzrodnie ci$nienie tetnicze krwi.

e Dodatni.

Zadanie 1.4. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem struktur
odpowiedzialnych za ich przeprowadzanie.

4) Wydalanie i osmoregulacja. Zdajacy:

f) przedstawia proces tworzenia moczu

u cztowieka oraz wyjasnia znaczenie regulaciji
hormonalnej w tym procesie.

[I. Komorka. Zdajacy:

4) wyjasnia role btony komorkowej [...]

w procesach osmotycznych [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do ograniczenia zwrotnego wchfaniania
wody z kanalika blizszego (proksymalnego) z uwzglednieniem osmotycznego
mechanizmu transportu wody.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Kofeina blokuje wchtanianie ze Swiatta kanalika sodu — substancji osmotycznie czynne;j.
Woda pozostaje w swietle kanalika i jest wydalana z moczem, poniewaz nie jest
wchfaniana zwrotnie na zasadzie osmozy.

e W normalnych warunkach dzigki resorpcji jonéw sodu w kanaliku proksymalnym
dochodzi rowniez do wchtaniania wody, poniewaz transport sodu jest przyczyng
powstania gradientu osmotycznego.

e W kanaliku blizszym dochodzi do tzw. resorpcji obowigzkowej wody. Transport wody
zachodzi biernie — przez kanaty biatkowe. Aby woda przechodzita przez te pory, najpierw
musi zostaé aktywnie przetransportowany sod, ktory jest polarny, i za nim podaza woda.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV. Podziaty komorkowe. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemow 3) opisuje cykl komorkowy,
biologicznych. Zdajacy: z uwzglednieniem zmian ilosci DNA
1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo- w poszczegolnych jego etapach [...];
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami 8) przedstawia apoptoze jako proces
[...]- warunkujgcy prawidtowy rozwoj

i funkcjonowanie organizmow
wielokomoérkowych.

XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmienno$¢ organizmow. Zdajgcy:

9) przedstawia transformacje nowotworowag
komorek jako nastepstwo mutacji w obrebie
genow kodujacych biatka regulujgce cykl
komoérkowy oraz odpowiedzialnych za
naprawe DNA.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce unikniecie replikacji uszkodzonego DNA
lub unikniecie przekazania uszkodzonego DNA do komérek potomnych, co ogranicza
liczbe mutacji w genach regulujgcych cykl komérkowy.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Przyktadowe rozwigzania

e Umozliwia to naprawe DNA, zanim materiat genetyczny zostanie zreplikowany w fazie S.
Dzieki temu nie ulegajg uszkodzeniu geny odpowiedzialne za podziaty komérkowe.

o Blokuje to przejscie do fazy S, w ktdrej uszkodzony DNA ulega replikacji, a uszkodzone
geny, np. czynnikOw wzrostu, sg bezposrednig przyczyng nowotworow.

e Uniemozliwia to podziat komérki, w wyniku ktérego powstatyby komorki potomne
dziedziczgce mutacje, a mutacje w genach regulujgcych cykl komorkowy prowadzg do
niekontrolowanych podziatéw komaorkowych.

Zadanie 2.2. (0-2)

Wymagania ogéline Wymagania szczegétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami XIV. Genetyka klasyczna.
pochodzacymi z analizy materiatow 2. Zmiennos¢ organizmow. Zdajgcy:
zrédtowych. Zdajacey: 9) przedstawia transformacje nowotworowg
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] komorek jako nastepstwo mutacji w obrebie
informacje tekstowe [...]; genow kodujacych biatka regulujgce cykl
5) objasnia [...] informacje, postugujac sie komoérkowy oraz odpowiedzialnych za
terminologig biologiczna. naprawe DNA.

IV. Podziaty komorkowe. Zdajacy:

8) przedstawia apoptoze jako proces
warunkujgcy prawidtowy rozwdj

i funkcjonowanie organizmow
wielokomoérkowych.

Zasady oceniania

2 pkt — za dwa poprawne przyporzgdkowania.

1 pkt — za jedno poprawne przyporzgdkowanie.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-D, 2.-A

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu IX. R6znorodnosc roslin.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 5. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
i procesow biologicznych zachodzgcych na | roslin. Zdajacy:
réznych poziomach organizacji zycia. 4) wykazuje zwigzek budowy kwiatu roslin
Zdajacy: okrytonasiennych ze sposobem ich
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg zapylania.
a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce wabienie zapylaczy — bezposrednio lub
przez zwiekszenie intensywnosci zapachu — lub wzmozenie aktywnosci zapylaczy.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Drzieki cieptu tatwiej rozprzestrzenia sie zapach przyciggajgcy zapylaczy.

o Ciepto przycigga zapylajgce owady, bo niektére z nich silnie reagujg na podczerwien.

o Ciepto poteguje won przyciggajgcg zapylaczy.

e Podwyzszona temperatura wzmaga aktywnosc¢ zapylaczy, bedgcych zmiennocieplnymi

owadami.

Zadanie 4.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozwijanie myslenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczeh oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badah. Zdajacy:

5) [...] formutuje wnioski.

|. Chemizm zycia.

2. Skfadniki organiczne. Zdajacy:

1) [...] planuje oraz przeprowadza
doswiadczenie wykazujgce obecnos¢ skrobi
w materiale biologicznym.

Zasady oceniania

1 pkt — za stwierdzenie, Ze w kietkujgcych ziarniakach pszenicy znajduje sie aktywna
amylaza, wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszgcym sie do trawienia skrobi
przez amylaze ORAZ do wybarwiania sie skrobi ptynem Lugola na kolor granatowy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e W kietkujgcych nasionach znajduje sie aktywna amylaza, o czym Swiadczy trawienie
skrobi, a powstajgce produkty nie barwig sie ptynem Lugola na kolor ciemnogranatowy.
e Jest tam amylaza, poniewaz nastgpit rozktad skrobi, ktora barwi sie na kolor granatowy

w obecnosci ptynu Lugola.

e Brak zmiany zabarwienia na kolor niebieskogranatowy w miejscach, gdzie znajdowaty sie
ziarniaki, wskazuje na brak skrobi, a to oznacza, ze zostata ona roztozona (do maltozy)

przez amylaze.

Zadanie 4.2. (0-2)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesoéw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

IX. R6znorodnosc roslin.

6. Wzrost i rozwoj roslin. Zdajacy:

2) przedstawia wptyw czynnikow
zewnetrznych i wewnetrznych na proces
kietkowania nasion;
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Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach

4) okresla role auksyn [...] w procesach
wzrostu i rozwoju roslin.

i w Srodowisku.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.—-F, 3.-P.

Zadanie 5.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe

IX. R6znorodno$¢ roslin.

5. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
roslin. Zdajacy:

1) opisuje na podstawie schematow,
przemiane pokolen [...] okrytonasiennych;
3) przedstawia budowe kwiatéw roslin
nasiennych.

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] i rozpoznaje organizmy.

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze brzoza brodawkowata jest rosling jednopienng, wraz z poprawnym
uzasadnieniem, odnoszgcym sie do wystepowania kwiatow meskich i kwiatow
zenskich na jednym osobniku.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Brzoza brodawkowata jest rosling jednopienng, poniewaz na jednym drzewie wystepujg
zarowno kwiatostany meskie, jak i zenskie.

e Jednopienna, bo jeden osobnik wytwarza zaréwno kwiaty meskie, jak i kwiaty Zzenskie.

e To roslina jednopienna, bo dany okaz wytwarza i stupki, i preciki.

Zadanie 5.2. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe

IX. R6znorodno$¢ roslin.

5. Rozmnazanie i rozprzestrzenianie sie
roslin. Zdajacy:

5) opisuje proces zaptodnienia

i powstawania nasion u roslin nasiennych

[...]

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesoéw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy;
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

Zasady oceniania

2 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
ACE

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami V. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikaciji
pochodzgcymi z analizy materiatow organizméw. Zdajgcy:
zrodtowych. Zdajacy: 2) rozrdznia na drzewie filogenetycznym
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] grupy monofiletyczne, parafiletyczne
informacje tekstowe, graficzne [...]. i polifiletyczne [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze takson ztozony wytgczenie z rodzajéw Bacillus i Clostridium nie jest
taksonem monofiletycznym, wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszacym sie do
pochodzenia Lactobacillus od ostatniego wspdlinego przodka Bacillus i Clostridium.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Nie. Takson monofiletyczny to taki, ktory obejmuje wszystkich potomkéw ostatniego
wspolnego przodka, a w przypadku ostatniego wspolnego przodka Bacillus i Clostridium
mamy do czynienia z jeszcze jednym potomkiem — Lactobacillus.

¢ Nie moze by¢ taksonem monofiletycznym, bo nie obejmuje Lactobacillus — jeszcze
jednego potomka najpdzniejszego wspolnego przodka Bacillus i Clostridium.

e Taki takson jest taksonem parafiletycznym. Co prawda, Bacillus i Clostridium sg blisko
spokrewnione, ale od ich ostatniego wspdlnego przodka pochodzi takze Lactobacillus.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do przodka Bacillus i Clostridium bez wskazania,
0 ktérego przodka chodzi, np. ,,Nie, poniewaz przodek tych rodzajow jest takze przodkiem
innych rodzajow’.
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Zadanie 6.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe, graficzne [...].

V. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikaciji
organizméw. Zdajgcy:

1) wnioskuje na podstawie analizy
kladogramoéw o pokrewienstwie
ewolucyjnym organizmow.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-F, 3.-F.

Zadanie 7.1. (0-2)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

V. Pogtebianie znajomosci uwarunkowan
zdrowia czlowieka. Zdajacy:
5) dostrzega znaczenie osiggnie¢

wspotczesnej nauki w profilaktyce chordb.

VI. Bakterie i archeowce. Zdajacy:

5) przedstawia znaczenie bakterii [...] dla
cztowieka, w tym wywotujgcych choroby
cztowieka (gruzlica [...]).

VIII. Protisty. Zdajacy:

5) przedstawia drogi zarazenia sig [...]
chordb wywotanych przez protisty (malaria
[...D.

XII. Wirusy. Zdajacy:

6) przedstawia drogi rozprzestrzeniania sie
i zasady profilaktyki choréb cztowieka
wywotywanych przez wirusy ([...] ospa [...]).

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne podanie trzech czynnikow chorobotwoérczych ORAZ trzech drog

zarazenia lub zakazenia sie.

1 pkt — za poprawne podanie trzech czynnikdéw chorobotwérczych ALBO trzech drog
zarazenia lub zakazenia sie ALBO za poprawne podanie czynnikow
chorobotworczych oraz drog zarazenia lub zakazenia sie w przypadku dwéch chordb.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozwigzanie

1. ospa prawdziwa: wirus
Gtowna droga zarazenia sie lub zakazenia: kropelkowa / oddechowa

2. gruzlica: bakteria
Gtowna droga zarazenia sie lub zakazenia: kropelkowa / oddechowa

3. malaria: protist
Gtéwna droga zarazenia sie lub zakazenia: uktucie komara / odzwierzeca

Zadanie 7.2. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Pogtebianie wiedzy z zakresu Xl. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzgcych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich
Zdajacy: przeprowadzanie.
4) objasnia funkcjonowanie organizmu 2) Odpornos$¢. Zdajacy:
cztowieka na réznych poziomach ztozonosci | b) opisuje sposoby nabywania odpornosci
[...] swoistej (czynny [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne uporzgdkowanie etapow odpowiedzi immunologicznej.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Odp.:1.-3.—4.-2.

Zadanie 7.3. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzgcych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
réznych poziomach organizacji zycia. struktur odpowiedzialnych za ich
Zdajacy: przeprowadzanie.
4) objasnia funkcjonowanie organizmu 2) Odpornos¢. Zdajacy:
cztowieka na réznych poziomach ztozonosci | b) opisuje sposoby nabywania odpornosci
[...] swoistej (czynny [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze cziowiek po przyjeciu szczepionki zawierajgcej obcy antygen
uzyskuje odpornosc swoistg, wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszgcym sie do
rozwoju odpornosci humoralnej.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

e Swoista, poniewaz po przyjeciu antygenu powstang przeciwciata, wigzgce sie z tym

antygenem.

e Po podaniu antygenu rozwinie sie odpornos¢ swoista, polegajgca na wytworzeniu przez

limfocyty B specyficznych przeciwciat.

o Uktad odpornosciowy po rozpoznaniu obcego antygenu wytworzy plazmocyty oraz
komorki pamieci, biorgce udziat w zwalczaniu konkretnego patogenu, a wiec jest to

odpornos¢ swoista.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wytgczenie do definicji odpornosci swoistej, np.
~Jest to odpowiedz swoista, bo jest ona skierowana przeciwko konkretnemu patogenowi”.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania

i przeprowadzania obserwacji

i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu
o wyniki badan. Zdajacy:

1) okresla problem badawczy [...].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

6) Regulacja nerwowa. Zdajacy:

k) wykazuje biologiczne znaczenie snu.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawnie sformutowany problem badawczy obserwacji, odnoszacy sie do
zwigzku miedzy wiekiem a diugoscig snu.
0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e (Czy dlugos¢ snu jest rozna u dzieci i mtodziezy w roznym wieku?

e Czy u dzieci i mtodziezy wystepuje zaleznos¢é miedzy wiekiem a dtugoscig snu?
e Czy wystepuije korelacja miedzy czasem snu dzieci i miodziezy a ich wiekiem?
e Czy wraz z wiekiem zmienia sie dtugos¢ snu w ciggu doby?

e Zaleznos¢ miedzy czasem snu a wiekiem.

e W jakim stopniu poszczegdlne grupy wiekowe réznig sie dobowg diugoscig snu?
e Jakie sg normy dla dtugosci snu w poszczegolnych klasach wiekowych?

Zadanie 9.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania
i przeprowadzania obserwacji

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

i doswiadczeh oraz wnioskowania 1. Podstawowe zasady budowy
w oparciu o wyniki badan. Zdajacy: i funkcjonowania organizmu zwierzecego.
5) [...] formutuje wnioski. Zdajacy:

3) wykazuje zwigzek budowy narzadow

z petniong przez nie funkcja.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem struktur
odpowiedzialnych za ich przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajacy:

a) przedstawia warunki umozliwiajgce

i utatwiajgce dyfuzje gazéw przez powierzchnie
wymiany gazowe;.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawnie sformutowany wniosek, odnoszacy sie do wiekszego tempa usuwania
CO; wraz ze wzrostem temperatury lub do wiekszego znaczenia skory w poréwnaniu
z ptucami w usuwaniu CO- niezaleznie od temperatury.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Im wyzsza temperatura, tym wieksza ilos¢ uwalnianego przez skére COs,.

o W przypadku skéry oraz ptuc wystepuje ta sama zaleznos¢: w nizszej temperaturze jest
usuwane mniej dwutlenku wegla.

e U ropuchy Bufo americanus, bez wzgledu na temperature, zawsze przez skére usuwane
jest wiecej COz niz przez ptuca.

Zadanie 9.2. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu XI. Funkcjonowanie zwierzat.
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
i procesow biologicznych zachodzgcych na | zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
réznych poziomach organizacji zycia. odpowiedzialnych za nie struktur.
Zdajacy: 8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg a) przedstawia rézne rodzaje pokrycia ciata
a funkcjg na réznych poziomach organizacji | zwierzat [...].
zycia.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.—-F, 3.-P.
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Zadanie 9.3. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesoéw biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy;

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
odpowiedzialnych za nie struktur.

8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajgcy:
b) wykazuje zwigzek miedzy budowa

i funkcjg skory kregowcow.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce wielowarstwowosc¢ naskérka LUB Sciste
przyleganie komoérek naskorka LUB zrogowacenie naskoérka, ktory tworzy bariere dla

patogendw.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Naskérek cziowieka jest wielowarstwowy (potozony na btonie podstawnej), a komorki
Scisle do siebie przylegajg, co hamuje wnikanie patogendw do wnetrza ciata.
o Scisle przylegajgce do siebie komérki naskérka chronig cztowieka przed wnikaniem

patogenow.

e Zrogowaciaty naskorek uniemozliwia wnikanie bakterii do nizszych warstw skory.

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

1) [...] porzadkuije [...] organizmy.

V. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji
organizméw. Zdajacy:

3) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
rangi taksonomiczne.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne przedstawienie systematyki bociana biatego.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. zwierzeta (Animalia): B

2. strunowce (Chordata): D

3. ptaki (Aves): C

4. brodzgce (Ciconiiformes): E
5. bociany (Ciconiidae): A
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami Xl. Funkcjonowanie zwierzat.
pochodzgcymi z analizy materiatow 2. Poréwnanie poszczegodlnych czynno$ci
zrodtowych. Zdajacy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem struktur
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] | odpowiedzialnych za ich przeprowadzanie.
informacje tekstowe, graficzne [...]. 9) Rozmnazanie i rozwéj. Zdajacy:
f) analizuje na podstawie schematu cykle
rozwojowe zwierzgt pasozytniczych; rozréznia
zywicieli posrednich i ostatecznych.

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze zywicielem ostatecznym jest kleszcz, wraz z uzasadnieniem
odnoszacym sie do procesu rozmnazania ptciowego pasozyta zachodzgcego
w organizmie kleszcza.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Zywicielem ostatecznym pasozyta Babesia canis jest kleszcz, poniewaz w organizmie
kleszcza odbywa sie jego rozrod piciowy.

e Kleszcz — w tym organizmie dochodzi do zaptodnienia B. canis.

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej Xl. Funkcjonowanie zwierzat.
wiedzy do rozwigzywania probleméw 2. Poréwnanie poszczegdlnych czynnosci
biologicznych. Zdajacy: zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane struktur odpowiedzialnych za ich

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi. | przeprowadzanie.

9) Rozmnazanie i rozwoj. Zdajgcy:

f) analizuje na podstawie schematu cykle
rozwojowe zwierzagt pasozytniczych [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, odnoszace sie do obecnosci pasozyta w kolejnych
pokoleniach raz zainfekowanych kleszczy (bez koniecznosci zamykania cyklu
rozwojowego) LUB do rezerwuaru B. canis wsrod dzikich psowatych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Profilaktyka zarazen psow nie wyeliminuje pasozyta, bo ten moze bez zamykania cyklu
zyciowego przetrwac¢ w kolejnych pokoleniach kleszczy — ookinety Babesia sg obecne
w oocytach kleszczy i mogg przenosi¢ sie z pokolenia na pokolenie.

¢ Nawet gdyby skutecznie zaszczepi¢ wszystkie hodowane psy, to pasozyt mégtby
zamkngc¢ cykl zyciowy po zakazeniu dzikiego wilka lub lisa.
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Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Rozwijanie mys$lenia naukowego;
doskonalenie umiejetnosci planowania
i przeprowadzania obserwacji

i do$wiadczen oraz wnioskowania

w oparciu o wyniki badan. Zdajacy:

5) [...] formutuje wnioski.

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poroéwnanie poszczegdlnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem struktur
odpowiedzialnych za ich przeprowadzanie.

6) Regulacja nerwowa. Zdajacy:

g) wyrdznia rodzaje receptoréw u zwierzat ze
wzgledu na rodzaj odbieranego bodzca.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawnie sformutowany wniosek.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o W poszukiwaniu pokarmu rudaczki kierujg sie orientacjg przestrzenng, a nie — barwg

kwiatow.

e Rudaczki pétnocne zapamietujg lokalizacje przestrzenng kwiatéw z nektarem.

Zadanie 13.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi
z analizy materiatow zrodtowych. Zdajacy:

tekstowe, graficzne [...].
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu réznorodnosci

zachodzgcych na réznych poziomach organizacii
zycia. Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach [...].

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] informacje

biologicznej oraz zjawisk i procesdw biologicznych

IV. Podziaty komorkowe. Zdajacy:
3) opisuje cykl komorkowy,

z uwzglednieniem zmian ilosci DNA
w poszczegolnych jego etapach [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AC
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Zadanie 13.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi
z analizy materiatow zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] informacje
tekstowe, graficzne [...].

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu réznorodnosci
biologicznej oraz zjawisk i procesdw biologicznych
zachodzgcych na réznych poziomach organizaciji
zycia. Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg a funkcjg na
réznych poziomach organizacji zycia;

4) objasnia funkcjonowanie organizmu cztowieka na
réznych poziomach ztozonosci [...].

Xl. Funkcjonowanie zwierzat.
2. Poréwnanie poszczegodlnych
czynnosci zyciowych zwierzat,
z uwzglednieniem struktur
odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie.
Zdajacy:

n) wykazuje zwigzek miedzy
budowa a funkcjg naczyn
krwionos$nych.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie zwigzku miedzy budowg naczyn zatokowych
a wytwarzaniem ptytek krwi, odnoszgce sie do przechodzenia wypustek
plazmatycznych megakariocytéw przez pory naczyn zatokowych i powstawania ptytek

w Swietle naczynia krwionosnego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Naczynia zatokowe majg pory, przez ktére mogg przechodzi¢ wypustki plazmatyczne
(proptytki) megakariocytow, dzieki czemu powstajgce z nich plytki krwi trafiajg do krwi.

¢ Naczynia zatokowe nie majg btony podstawnej, dzieki czemu wypustki megakariocytéw
mogq przez nie przechodzi¢, a powstajgce z nich ptytki mogg trafi¢ do krwi.

¢ Naczynia zatokowe majg duzg srednice (ponad 30 pym srednicy), co umozliwia
wystepowanie w nich duzej liczby wypustek megakariocytéw i powstawanie duzej liczby

ptytek krwi.

Zadanie 13.3. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi
z analizy materiatéw zrédtowych. Zdajgcey:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] informacje
tekstowe, graficzne [...].

I. Pogtebianie wiedzy z zakresu réznorodnosci
biologicznej oraz zjawisk i procesdw biologicznych
zachodzgcych na réznych poziomach organizaciji
zycia. Zdajacy:

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg a funkcjag na
réznych poziomach organizacji zycia.

[I. Komorka. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy
komorki eukariotycznej na [...]
rysunku [...].

IV. Podziaty komorkowe. Zdajacy:
3) opisuje cykl komorkowy.
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Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie znaczenia, odnoszace sie do zwiekszonej liczby
wytwarzanych ptytek krwi.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Zapewnia to zwiekszenie ostatecznej liczby uwolnionych ptytek krwi.
¢ Ma na celu zwigkszenie liczby zakohczen dla zachodzgcej trombopoezy.

Zadanie 13.4. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu [I. Komorka. Zdajacy:
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk 2) wykazuje zwigzek budowy btony
i procesow biologicznych zachodzgcych na komorkowej z petnionymi przez nig
réznych poziomach organizacji zycia. funkcjami;
Zdajacy: 7) przedstawia btony wewnagtrzkomorkowe
3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg jako zintegrowany system strukturalno-
a funkcjg na réznych poziomach organizacji -funkcjonalny [...].
zycia.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie zwigzku miedzy wytwarzaniem wielu dtugich wypustek
plazmatycznych megakariocytu a duzg zawartoscig gtadkiej siateczki
srédplazmatycznej, odnoszgce sie do duzego zapotrzebowania komorki na
wytwarzane przez gtadkg siateczke srodplazmatyczng (SER) lipidy wchodzace
w sktad btony komorkowej LUB do transportu wewnetrznego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e SER jest miejscem syntezy lipidow btonowych, co umozliwia rozbudowe btony
komoérkowej i wytwarzanie wielu dtugich wypustek plazmatycznych megakariocytu.

o W siateczce $rédplazmatycznej powstajg fosfolipidy wchodzgce w sktad btony
komérkowej megakariocytu.

e Siateczka srodplazmatyczna gtadka bierze udziat w syntezie fosfolipidow
wykorzystywanych do rozbudowy btony komérkowej megakariocytu.

¢ Rozwinieta siateczka moze potgczyc¢ sie z blona komaorkowg i zwiekszyc jej pole
powierzchni.

o Wewnatrz siateczki gtadkiej zachodzi transport substancji do wypustek plazmatycznych.
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Zadanie 13.5. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi
z analizy materiatow zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje [...], interpretuje [...] informacje
tekstowe, graficzne [...].

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu réznorodnosci
biologicznej oraz zjawisk i procesow
biologicznych zachodzgcych na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy:

1) opisuje [...] organizmy;

3) wykazuje zwigzki miedzy strukturg a funkcja
na roznych poziomach organizacji zycia.

II. Komorka. Zdajacy:

6) opisuje budowe rybosoméw, ich
powstawanie i petniong funkcje oraz
okresla ich lokalizacje w komorce.

[ll. Energia i metabolizm.

5. Pozyskiwanie energii uzyteczne;j
biologicznie. Zdajgcy:

1) wykazuje zwigzek budowy
mitochondrium z przebiegiem procesu
oddychania komorkowego.

Zasady oceniania
1 pkt — za prawidlowg ocene dwédch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P.

Zadanie 14.1. (0-1)

pkt albo za brak odpowiedzi.

Wymaganie ogéline

Wymagania szczegétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz
Zjawisk i procesow biologicznych
zachodzgcych na réznych
poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

2) wyjasnia zjawiska i procesy
biologiczne zachodzace

w wybranych organizmach

i w Srodowisku.

Zdajacy:

VI. Bakterie i archeowce. Zdajacy:

4) wykazuje znaczenie procesow piciowych

w zmiennos$ci genetycznej bakterii.

XIV. Genetyka klasyczna.

2. Zmiennos¢ organizméw. Zdajacy:

4) przedstawia zrédta zmiennosci rekombinacyjnej.
XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii genetyczne;j.

6) [...] przedstawia sposoby otrzymywania
organizmdw transgenicznych.

Zasady oceniania

1 pkt — za przyporzgdkowanie do trzech nazw prawidtowych opisow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1

Rozwigzanie

1. transformacja: B
2. transdukcja: A
3. koniugacja: C

pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabyte;j XllIl. Ekspresja informacji genetyczne;.
wiedzy do rozwigzywania probleméw Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 1) poréwnuje strukture genu organizmu
1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo- prokariotycznego i eukariotycznego;
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami 3) opisuje proces obrobki potranskrypcyjne;j
[...] u organizmoéw eukariotycznych.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do braku mechanizmoéw wycinania intronéw
eukariotycznych u bakterii oraz znaczenia wycinana intronéw (np. potgczenie
sekwencji kodujgcych, sktadanie eksondéw).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Bakterie nie potrafig wycinac¢ ludzkich intronéw, ktérych wyciecie jest konieczne, aby
eksony zostaty potgczone w jedng ciggta sekwencje kodujgca biatko.

e U eukariontow, w tym u cziowieka, znajdujg sie spliceosomy, ktére sg odpowiedzialne
za wycinanie intronow, ale brakuje ich u bakterii. Bez wyciecia introndw insulina
zawierataby wstawione fragmenty losowej sekwencji aminokwasowe;j.

e Bakterie nie potrafig wycinaé intronoéw, a wiec biatko syntezowane na podstawie pre-
mMRNA miatoby zmieniong sekwencje aminokwasowg, bo eksony bytyby niepotgczone.

e Introny przerywajg sekwencje kodujgcg biatka, a ich wyciecie jest konieczne do potgczenia
fragmentow kodujgcych i otrzymania prawidtowej sekwencji aminokwasowej. Bakterie nie
majg mechanizmdw wycinania intronéw i dlatego trzeba to zrobi¢ przed wprowadzeniem
genu do ich genomu.

Zadanie 14.3. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
|. Pogtebianie wiedzy z zakresu r6znorodnosci | IV. Podziaty komorkowe. Zdajgcy:
biologicznej oraz zjawisk i procesow 2) wyjasnia mechanizm replikacji DNA,
biologicznych zachodzacych na réznych z uwzglednieniem roli enzyméw
poziomach organizacji zycia. Zdajacy: (helikaza, prymaza [...]).

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzace w wybranych organizmach
i w Srodowisku.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne okreslenie funkcji dwoch enzymow.

1 pkt — za poprawne okreslenie funkcji jednego enzymu.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe rozwigzania

helikaza: denaturacja nici DNA / rozplgtywanie DNA / rozrywanie wigzan wodorowych DNA /
rozdzielenie nici DNA

prymaza: synteza starteréw / synteza krotkich odcinkdow RNA

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymaganie szczegétowe
Il. Rozwijanie myslenia naukowego; XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
doskonalenie umiejetnosci planowania genetycznej. Zdajacy:
i przeprowadzania obserwacji 4) przedstawia istote technik stosowanych
i doswiadczen oraz wnioskowania w oparciu | w inzynierii genetycznej ([...] metoda PCR
o wyniki badanh. Zdajacy: [...D.
2) okresla warunki doswiadczenia [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do odpornosci na wysokg temperature
enzymow pochodzacych z organizmow termofilnych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Polimeraza z organizmu termofilnego pozostaje aktywna po wystawieniu jej na dziatanie
wysokiej temperatury, ktéra wystepuje podczas PCR na etapie denaturacji.

o Biatka termofili nie sg wrazliwe na wysokg temperature, panujgcg podczas jednego
z etapow PCR.

e Wiegkszos¢ enzymow po podgrzaniu do 95 °C nieodwracalnie stracitaby aktywnos¢.
Polimerazy DNA organizmoéw termofilnych po podgrzaniu do 95 °C, a nastepnie — po
schiodzeniu — dalej zachowujg swojg aktywnos$¢.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy | XV. Biotechnologia. Podstawy inzynierii
do rozwigzywania problemoéw biologicznych. genetycznej. Zdajacy:
Zdajacy: 4) przedstawia istote technik
1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo- stosowanych w inzynierii genetycznej
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami [...]. ([...] metoda PCR[...]).

Zasady oceniania
1 pkt — za okreslenie, ze w kazdym cyklu PCR liczba czgsteczek DNA sie podwaija.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
e dwarazy/2/2x

¢ liczba powielonych czgsteczek jest proporcjonalna do 2", gdzie n to liczba cykli PCR: 2" =
2'=2
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Zadanie 15.3. (0-2)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do | XIV. Genetyka klasyczna.
rozwigzywania probleméw biologicznych. Zdajacy: 2. Zmiennos¢ organizmow.
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami 5) przedstawia rodzaje mutac;ji
i zjawiskami [...]. genowych oraz okresla ich skutki.

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie dwoch poprawnych sekwencji aminokwasowych.

1 pkt — za podanie jednej poprawnej sekwencji aminokwasowe;j.

0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. substytucja G > A —Met Val Ala Gly Met Leu Gly
2. delecja G — Met Val Ala Gly Cys

Uwaga:
Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych uzyto petnych nazw aminokwasoéw lub kody IUPAC.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Genetyka klasyczna.
wiedzy do rozwigzywania problemow 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 1) [...] okres$la prawdopodobienstwo
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki | wystgpienia okreslonych genotypéw [...];
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami 2) przedstawia dziedziczenie [...]
i zjawiskami [...]. dwugenowe [...] ([...] kodominacja [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne zapisanie czterech mozliwych genotypow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AABB, AaBB, AaBb, AABb

Zadanie 16.2. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej XIV. Genetyka klasyczna.
wiedzy do rozwigzywania problemow 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
biologicznych. Zdajacy: 1) zapisuje i analizuje krzyzowki [...] oraz
okresla [...] stosunek fenotypowy
w pokoleniach potomnych [...];
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzKki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami
i zjawiskami [...].

2) przedstawia dziedziczenie [...]
dwugenowe [...] ([...] kodominacja [...]).

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej oraz za poprawne podanie stosunku

fenotypowego.

1 pkt — za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Krzyzowka genetyczna:

@ AaBb x & aabb

?
3

AB

Ab

aB

ab

ab

AaBb

Aabb

aaBb

aabb

Stosunek fenotypowy: 1:1:1: 1/ wszystkie cztery klasy fenotypowe w réwnych
proporcjach

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi
z analizy materiatow zrodtowych. Zdajacy:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] informacje Zdajacy:
tekstowe, graficzne [...]
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do | genowych oraz okresla ich skutki.
rozwigzywania problemow biologicznych. Zdajacy:
1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XIV. Genetyka klasyczna.
2. Zmiennos¢ organizmow.

5) przedstawia rodzaje mutaciji

Zasady oceniania

1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

AC
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Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania ogéine Wymaganie szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami pochodzgcymi XIV. Genetyka klasyczna.
z analizy materiatow zrodtowych. Zdajacy: 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] informacje 8) analizuje rodowody i na ich
tekstowe, graficzne [...]. podstawie ustala sposob

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do | dziedziczenia danej cechy.
rozwigzywania problemow biologicznych. Zdajacy:
2) przedstawia [...] argumenty zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi.

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze agammoglobulinemia jest chorobg warunkowang mutacjg
recesywng, wraz z poprawnym uzasadnieniem odwotujgcym sie do oséb
przedstawionych w rodowodzie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Warunkowana jest mutacjg recesywna, poniewaz zdrowi rodzice (l.1 i 1.2) majg chore
dziecko/dzieci/syna/synow.

e Zdrowi rodzice (ll.4 i 11.5) majg chore dziecko/chorego syna, a wiec jest to mutacja
recesywna.

e Jest to choroba dziedziczona w sposéb recesywny, bo zdrowa matka (1.2) ma chorego
syna/synow (11.2 i 11.3).

e Zdrowa matka (I1.4) ma chorego syna (lll.4) — mutacja jest recesywna.

e Recesywny, poniewaz chory ojciec (l.2) ma zdrowg corke (ll1.2).

Zadanie 17.3. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami XIV. Genetyka klasyczna.
pochodzgcymi z analizy materiatow 1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:
zrodtowych. Zdajgcey: 6) przedstawia determinacje oraz
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...] dziedziczenie pici;
informacje tekstowe, graficzne [...]. 7) przedstawia dziedziczenie cech
sprzezonych z ptcig.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie wtasciwego genotypu, uwzgledniajgce w zapisie potozenie allelu
warunkujgcego agammoglobulinemie na chromosomie X.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
XBxP

Zadanie 17.4. (0-3)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy procesami

i zjawiskami [...].

XIV. Genetyka klasyczna.

1. Dziedziczenie cech. Zdajacy:

1) zapisuje i analizuje krzyzowki [...] oraz
okresla [...] stosunek fenotypowy

w pokoleniach potomnych [...];

6) przedstawia determinacje oraz
dziedziczenie pici;

7) przedstawia dziedziczenie cech
sprzezonych z pfcia.

Zasady oceniania

3 pkt — za podanie dwoch wtasciwych genotypdw ORAZ poprawne zapisanie krzyzowki
genetycznej, ORAZ wiasciwe okreslenie prawdopodobienstwa urodzenia sie dziecka

chorego na agammoglobulinemie.

2 pkt — za podanie dwoch wtasciwych genotypéw ORAZ poprawne zapisanie krzyzowki

genetycznej.

1 pkt — za podanie dwoch wiasciwych genotypow.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Genotyp osoby I.4: XBX? Genotyp osoby I1.5: XBY

Gamety | X5 XP
XB XBXB XBXP
Y XBY XPY

Prawdopodobienstwo urodzenia sie chorego dziecka: 25%

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegétowe

umiejetnosci planowania i przeprowadzania
obserwaciji i doswiadczen oraz wnioskowania
w oparciu o wyniki badan. Zdajgcy:

5) [...] formutuje wnioski.

II. Rozwijanie myslenia naukowego; doskonalenie

XVII. Ekologia.

1. Ekologia organizmow. Zdajacy:
2) przedstawia elementy niszy
ekologicznej organizmu [...].

Strona 25 z 29



Egzamin maturalny z biologii. Test diagnostyczny — grudzieri 2024 r.

Zasady oceniania

1 pkt — za odpowiedz, ze takiego wniosku nie mozna sformutowacé, oraz za poprawne
uzasadnienie, odnoszgce sie do braku danych dotyczgcych biotopdw zajmowanych
przez G. rufigula bez wspotwystepowania z C. indica oraz C. stephani.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Takiego wniosku nie mozna sformutowaé na podstawie tych informacji, poniewaz nie
wiadomo, jaka bytaby nisza realizowana G. rufigula, gdyby na wyspie nie byto gatunkéw

z rodzaju Chalcophaps.

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

|. Pogtebianie wiedzy z zakresu
réznorodnosci biologicznej oraz zjawisk

i procesow biologicznych zachodzgcych na
réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy:

5) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmami oraz miedzy organizmem

a Srodowiskiem.

XVII. Ekologia.

1. Ekologia organizméw. Zdajacy:

2) przedstawia elementy niszy ekologicznej
organizmu [...].

3. Ekologia ekosystemu. Ochrona

i gospodarka ekosystemami. Zdajgcy:

2) przedstawia skutki konkurencji
wewnatrzgatunkowej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
AD

Zadanie 18.3. (0-1)

Wymaganie ogéline

Wymaganie szczegétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Zdajacey:

2) odczytuje [...] i przetwarza informacje
tekstowe [...].

V. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji
organizméw. Zdajacy:

3) porzadkuje hierarchicznie podstawowe
rangi taksonomiczne.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie, ze ptaki z wyspy Bagabag sa klasyfikowane w jednym
rodzaju, oraz za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce te samg nazwe rodzajowag

tych ptakéw (po tacinie).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

e Tak, bo nazwy rodzajowe obu gatunkéw gotebi to Chalcophaps.
¢ Nalezg one do tego samego rodzaju, skoro majg te samg nazwe rodzajowa.

Zadanie 19.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:

1) [...] wyjasnia zwigzki przyczynowo-
-skutkowe miedzy procesami i zjawiskami

[.].

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

3) Wymiana gazowa i krgzenie. Zdajgcy:
a) przedstawia warunki umozliwiajgce

i utatwiajgce dyfuzje gazéw przez
powierzchnie wymiany gazowej,

¢) podaje przyktady narzgdéw wymiany
gazowej, wskazujgc grupy zwierzat,

u ktérych wystepuja.

8) Pokrycie ciata i termoregulacja. Zdajacy:
a) przedstawia rézne rodzaje pokrycia ciata
zwierzat i podaje ich funkcje,

b) wykazuje zwigzek miedzy budowg

a funkcjg skéry kregowcdw.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce ograniczenie dyfuzji gazéw oddechowych
przez naskorek i — w konsekwencji — uduszenie sie zwierzecia LUB zniesienie funkcji
ochronnej skéry i — w konsekwencji — rozwdj np. infekc;ji.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Skora ptazéw jest narzgdem wymiany gazowej dzieki cienkiemu naskorkowi pokrytemu
$luzem, a zrogowacenie naskorka ogranicza dyfuzje gazéw oddechowych i prowadzi do

uduszenia sie zwierzecia.

e Skora ptazow jest silnie unaczyniona, co jest adaptacjg do wymiany gazowe;j.
Zrogowacenie naskorka uniemozliwia dotarcie tlenu do unaczynionej warstwy skory i ptaz

staje sie niedotleniony.

e Skora ptazéw stanowi bariere dla patogendw, np. dla bakterii, ktére tatwo wnikajg do
organizmu ptaza przez rany i sg przyczyng powaznych chorob.
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Zadanie 19.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Zdajacy:

2) [...] argumenty zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi.

VII. Grzyby. Zdajacy:

4) przedstawia drogi zarazenia sie i zasady
profilaktyki chor6b wywotanych przez
grzyby (grzybice skoéry [...]).

XI. Funkcjonowanie zwierzat.

2. Poréwnanie poszczegoélnych czynnosci
zyciowych zwierzat, z uwzglednieniem
struktur odpowiedzialnych za ich
przeprowadzanie.

9) Rozmnazanie i rozwéj. Zdajacy:

d) rozréznia zaptodnienie zewnetrzne

i wewnetrzne oraz podaje przykfady grup
zwierzat, u ktérych wystepuje.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, odnoszgce sie do gromadzenia sie ptazow LUB do
bezposredniego kontaktu ptazéw podczas kopulacii.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Podczas okresu godowego ptazy migrujg do zbiornikow wodnych i wystepujg w duzych
liczebnosciach na matym obszarze, co sprzyja rozwojowi choréb zakaznych.

e Samiec podczas kopulacji wchodzi na samice i w ten sposéb dochodzi do zarazenia sig
samicy — grzyb z brzusznej strony ciata samca dostaje sie na grzbiet samicy.

e Podczas kopulacji zoospory grzyba uwalniajgce sie ze skéry jednego z partneréw mogg
tatwiej wnikng¢ w naskorek kolejnego ptaza, poniewaz sprzyja temu kontakt fizyczny.

o W okresie godowym ptazy tworzg wieksze skupiska — gromadzg sie w zbiorniku wodnym,
co zwieksza ryzyko zakazenia tym grzybem.

e Okres godowy ptazow i ich rozwéj odbywa sie w wodzie, co sprzyja poruszajgcym sie
w wodzie zarodnikom grzyba zakazi¢ kolejne osobniki.

Zadanie 19.3. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

VI. Rozwijanie postawy szacunku wobec
przyrody i sSrodowiska. Zdajacy:
1) rozumie zasadnos¢ ochrony przyrody.

XVIII. Réznorodnosc¢ biologiczna, jej
zagrozenia i ochrona. Zdajacy:

6) uzasadnia koniecznos¢ wspétpracy
miedzynarodowej (CITES [...]) dla ochrony
réznorodnosci biologiczne;.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za wykazanie, ze przestrzeganie konwencji waszyngtonskiej (CITES) przyczynia sie
do ograniczenia rozprzestrzeniania sie na swiecie choréb zakaznych, odnoszace sie
od ograniczenia miedzynarodowego handlu gatunkami zagrozonymi wyginieciem.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Konwencja waszyngtonska ogranicza handel miedzynarodowy zwierzetami zagrozonymi
wyginieciem. Przestrzeganie tej konwencji pozwala ograniczy¢ rozprzestrzenianie sie
ptazow i razem z nimi patogenow bedgcych przyczyng chorob zakaznych.

e Same czynniki zakazne majg z reguty niewielkg zdolno$¢ do rozprzestrzeniania sie na
wieksze odlegtosci, ale mogg sie rozprzestrzenia¢ razem z gospodarzem. CITES
zabrania miedzynarodowego handlu ptazami, ktére sg zwierzetami narazonymi na
wymarcie, a wiec ogranicza to rozprzestrzenianie zarazkow razem z ptazami.

e Celem Konwencji waszyngtonskiej zwanej CITES jest regulacja miedzynarodowego
handlu dzikimi zwierzetami i roslinami gatunkéw zagrozonych, co moze ograniczyé
przenoszenie zainfekowanych osobnikdw na nowe tereny, na ktérych choroba jeszcze
nie wystepuje.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymaganie szczegétowe
[ll. Postugiwanie sie informacjami XVII. Ekologia.
pochodzgcymi z analizy materiatow 2) przedstawia elementy niszy ekologicznej
zrédtowych. Zdajacey: organizmu [...].
2) odczytuje, analizuje, interpretuje [...]
informacje tekstowe, graficzne, liczbowe.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie dwéch réznic w realizowanych niszach ekologicznych
kormorandw, z uwzglednieniem niszy siedliskowej i niszy pokarmowe;.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

1. Kormorany wykorzystujg rézny materiat do budowy gniazd.

2. Jeden gatunek zywi sie przede wszystkim rybami zyjacymi przy powierzchni, a drugi —
rybami zyjgcymi przy dnie.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do roznic w tylko jednym elemencie niszy
(siedliskowym lub pokarmowym), np.:

e 1. Kormoran czubaty buduje gniazda z wodorostéw.
2. Kormoran czarny buduje gniazda z patykow i traw morskich.

e 1. Kormoran czubaty zywi sie dobijakami i Sledziami.
2. Kormoran czarny zjada fladry i krewetki.
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